

野生动物园里的爱一遇

文本刊特约撰稿 范南虹
图/海南日报记者 宋国强

爱,并非人类的专属情感,动物界更有“痴儿女”,它们爱得率真奔放、无所顾忌,爱得纯粹热烈、奋不顾身。海南热带野生动植物园1996年开园至今,20年间,上演过许多动物的情感悲喜剧。1月20日,和媒体初次见面的双胞胎狮虎兽,就是狮子和虎狮兽跨越种族、跨越国度的传奇爱情的结晶。

2017,谐音“爱你一起”。在这个温情浪漫、幸福甜蜜的年份之始,《海南周刊》带领读者走进海南热带野生动植物园,去领略另类的动物之爱。



两只活泼可爱的狮虎兽。



从小一起长大的狮子和老虎,恋爱生子

它们有青梅竹马的爱情

传奇的爱情总能孕育出神奇的杰作。双胞胎狮虎兽,就是狮子壮壮和虎狮兽丽丽跨越遗传障碍产下的一对宝贝。

狮子和老虎同是大型猫科动物,但一个是草原之王,一个是森林之王,原本在自然界中鲜有交集。在海野遍布的绿色森林中,它们呼吸着新鲜、自由的空气,得到了园区最友好的照顾,无忧无虑地一起生活、玩耍,慢慢的,狮子、老虎们竟然跨越物种间的障碍,成为朋友、恋人。

“动植物园的狮子、老虎有谈恋爱的传统,还杂交繁殖出后代,一代代传承,使‘海野’成为世界上繁殖狮虎兽、虎狮兽、狮虎兽最多的动物园。”在“海野”工作18年的动管部经理何在林,目睹了好几对小狮子小老虎终成神仙眷侣,始终恩爱如初。

“郎骑竹马来,绕床弄青梅。”就是海南狮虎恋的最好写照。海野狮虎恋最早要追溯至2002年初,被父母遗弃的8只非洲幼狮和3只东北幼虎送到了海野救助,为了帮助幼狮幼虎生存下来,饲养员为它们建立了动物幼稚园,并找来一只土狗当奶妈。或许吮吸着同样的奶水,11只可爱的幼狮幼虎两小无猜,快乐成长。2年以后,它们进入了青春期,开始了相互的探寻和审视,慢慢的,饲养员发现非洲雄狮小二黑和东北雌虎欢欢感情不一般,它们总是形影不离,经常相互爱抚、舔舐对方,小二黑表现得更是特别殷情,一直警惕其它雄狮雄虎靠近欢欢。在欢欢发情的3天里,小二黑平均20分钟就要和欢欢交配一次,每次交配完毕,双方都会兴奋地在草地上翻滚腾跃。

“在相爱双方眼里,再卑微再平凡的爱情,都是轰轰烈烈的传奇。”何在林兴奋不已,“这是一对姐妹花,它们比一般幼狮、幼虎,甚至比狮虎兽生命力更强大,反应更敏捷,也更有野性!”

2004年6月27日,欢欢产下了海南历史上第一只狮虎兽,可惜52



一只小猴依偎在母猴怀中。



狮虎兽的父亲——雄壮壮。

鼻子、嘴巴、耳朵、尾巴像狮子父亲壮壮,皮毛、体态、额头的花纹像虎狮兽母亲丽丽,躯干、臀部上的花纹不是条形的虎纹,却是斑点状的豹纹。1月20日上午,海南热带野生动植物园(以下简称“海野”)向媒体展示世间仅有的双胞胎狮虎兽,它们半岁了,活泼可爱、顽皮淘气,有些羞怯,有些好奇,长得既像狮子,又像老虎,还像豹子。这是一对新诞生的奇兽,是狮子和虎狮兽的爱情结晶。

“在相爱双方眼里,再卑微再平凡的爱情,都是轰轰烈烈的传奇。”何在林,海野董事长,伴随着园区20年成长,她亲睹了园区动物的爱与友情故事:离经叛道的狮子和老虎、决然殉情的白天鹅、抛弃“门第”观念的雁鹅和家鹅、一见如故的大象和梅花鹿等等。

扫码看动物故事视频
视频编辑:王诗童



2004年6月27日,欢欢产下了海南历史上第一只狮虎兽,可惜52

“妻女”先后不幸遇难,雄白天鹅绝食殉情

它们有至死不渝的爱情

说到动物的爱情,尚晓至今难忘白天鹅元元和娟娟至死不渝的爱情。虽然,这个凄美的爱情故事在2005年“达维”台风中戛然而止。

天鹅是鸭科动物,又是感情最为专一的鸟类,一旦相许就是一生,彼此不离不弃。因为这个特性,人们创造了许多关于天鹅的爱情故事。全世界传颂不衰的《天鹅湖》,就是一个感人至深的爱情童话。

在“海野”波光粼粼的湖面上,曾经生活着几只优雅美丽的白天鹅。元元和娟娟是其中一对恩爱夫妻。2003年5月,娟娟产下6枚卵,初为父母,娟娟和元元特别高兴,娟娟尽心孵化小天鹅,元元则守护一旁,并不时为爱妻觅来鱼虾、新鲜的嫩草补充营养和体力。不幸的是,当小天鹅快孵化出来之际,一只梅花鹿清晨觅食时,触碰到了娟娟,护子心切的娟娟以为梅花鹿要对孩子不利,与其展开搏斗,元元也拍着双翅上去帮忙。

“我们发现太晚了。这个误会引发了一场爱情悲剧。”尚晓仍然遗憾当初没能保护好齐心协力繁育后代的白天鹅。当饲养员听到白天鹅“呷、呷”愤怒的鸣叫声赶到时,娟娟已被梅花鹿踢死了,而元元用翅膀抚摸一动不动的爱妻,仰天悲鸣不已。此后,丧偶的元元守在娟娟身旁,不吃不喝,也不准饲养员搬动娟娟的尸体,它悲鸣的声音越来越嘶哑,其情其景,催人泪下。

为了挽救元元,饲养员强行搬走娟娟的尸体埋葬,并精心挑选了一只体形优美、毛色雪白的家鹅美美给它作伴,希望它有新的精神寄托,忘掉丧偶之痛。谁知,元元见了美美就啄咬、驱赶,没有谁可以取代娟娟。它痴情地守在娟娟坟旁,盼着娟娟能够回来,与它共享交颈之欢。无奈,饲养员只好小心地将天鹅卵移到人工孵化房,紧急孵化小天鹅,半个月后,6枚天鹅卵孵化出了一只雌天鹅。当饲养员将女儿带到消瘦无力的元元眼前时,

它竟然认出了自己的女儿,意识到了做父亲的责任。

元元很快振作起来,它尽心尽力照顾女儿,用以告慰娟娟在天之灵。笔者曾有幸在海野的湖面上见过这对天鹅父女,元元一刻不离地守在女儿身旁,一旦小天鹅要行动,它立即为其开路。如果有人靠近小天鹅,元元马上仰起脖子、张开翅膀,发出报警信号,并毫不客气地驱赶靠近小天鹅的游人。

偏僻造化无情。2005年9月,“达维”台风袭击海南,重创海野,树倒棚摧,不少动物死于非命。元元1岁多的女儿也死于“达维”台风,这彻底击垮了元元,它完全丧失了活下去的勇气。任凭饲养员百般安抚,它不吃不喝,嘶声哀鸣,饲养员回天无力,几天后,元元绝食而死。如今,曾映照白天鹅恩爱身影的湖水,平静清澈如昔,只是再也没有那对亲密的白色倒影了。

被元元无情拒绝的家鹅美美,邂逅了一段美满的爱情。它遇到了灰雁剑剑,剑剑是海南林业公安在查处非法贩卖野生动物酒店时被解救出来的。送到海野后,失去同伴的剑剑脾气暴躁,有时还仗着体形魁梧,欺负其它鸟儿。被元元拒绝的美美也很失意,“同是天涯沦落鸟”,剑剑对美美一身雪白的羽毛为惊艳,对美美一见倾心,尚未走出失恋阴影的美美却不愿意搭理它,一见到剑剑就躲得远远的。可剑剑却厚着脸皮找食物给美美吃,主动帮美美梳理羽毛。“嘘寒问暖”之下,美美终于对剑剑敞开了心扉。

一个鹏程万里、搏击长空,是自由自在的飞鸟,一个肥胖蹒跚、地上蹒跚,是任人宰杀的家禽。尽管“门第”如此悬殊,它们还是相爱了,还爱得热烈缠绵。步行区主管蔡娇英经常看到剑剑和美美在草丛中追逐打闹,交颈嬉戏,互相梳理羽毛。后来,美美产下了8枚鹅蛋,其中4枚是受精卵,大雁和家鹅也有了爱情的结晶。

35岁的母象庄布,遇上了雄梅花鹿小墨

它们有一见如故的友情

“动物间的爱不止是爱情,还有友情。”在尚晓眼里,动物的爱很纯粹,没有利益交换、没有名利地位的吸引,完全是相互取悦与陪伴,这种爱博大、而深沉。

庄布是亚洲象,重达5吨。海野开园时,情窦初开的庄布从泰国来到了园区。其间,“海野”曾想从其他动物园租大象,希望能给庄布成功配对。可年轻的庄布很挑剔,高不成低不就。

2005年,云南查获了从缅甸走私进的5头大象,其中有两头公象。经检查,这5头大象有毒瘾。“这是当地人为让大象扛木头,用毒品训练大象所致。”“海野”救助接纳了这5头大象,并安排它们住进象园戒毒。戒毒期间,两头公象与庄布朝夕相处,却没有擦出爱的火花。2008年,戒毒成功的5头大象回到了云南,象园里又剩下孤零零的庄布。

一晃,庄布错过了最佳婚配年龄。“庄布性情温驯,不发情的时候,很喜欢和游客玩耍。它会用鼻子接过游客递来的食物,也会用鼻子与游客玩拔河的游戏。可现在35岁了。”孙亚英饲养、照料庄布3年多,她很心疼庄布的孤独。

2012年,为了让庄布不那么孤单,尚晓放了一群梅花鹿到象园。

令人称奇的是,孙亚英发现,有了这群梅花鹿,庄布似乎开心了很多,它特别喜欢与公鹿小墨亲近。小墨非常可爱,它跳脱、敏捷,长着一对高大挺拔的鹿角,是一只英俊的梅花鹿。

“庄布和小墨一见如故,成了好朋友。”孙亚英说,庄布会把游客给它的食物让给小墨吃,还会用鼻子抚摸小墨,和小墨嬉戏,而小墨也经常靠着庄布的身体睡觉休息,用高大的鹿角为庄布挠痒痒。



亚洲象庄布。



大天鹅元元(嘴部有部分黄色,全身羽毛雪白)时刻紧跟在尚未未成年的小天鹅(嘴部黑色,羽毛发灰)身边,保护其安全。



火烈鸟。



两只长颈鹿在争抢食物。